

悬钟穴 晴明穴 承山穴
踏春记住
3个急救穴

憋了一冬的腿脚早就盼着舒展了，不少人最近都筹划着踏春行动，特别是爬山、越野走等户外运动。但很多人周末运动过头，结果周一拖着酸痛的身体工作。在此，介绍几种缓解轻微运动扭伤的点穴法，好学，更好用。

脚踝疼按小腿

下山的时候容易扭伤脚踝，此时可以用拇指用力点小腿外侧的悬钟穴（位于外踝尖上3寸）1分钟，也可以点解溪穴、昆仑穴、阳陵泉穴，使之感到酸胀沉重。一般按摩后会感到疼痛马上减轻。然后由上到下轻推、轻揉患处，用拇指从淤血处中线开始，由下而上地推挤，以起到消肿的作用。最后揉踝关节并小幅活动。

腰酸点眼角

当出现腰酸疼，不能下弯，转身时疼痛，甚至不能转身时，不能做其他动作，而可以按揉眼角处的睛明穴，有助缓解腰部症状。具体方法是，轻轻闭目，双手握空拳，拇指翘立，以指尖点于内侧眼方凹陷处，稍用力，以穴位酸胀为度，持续1分钟，放松10秒钟后再重复点按，反复3次到5次。

腿肚抽筋点承山穴

踏青期间发生腿肚抽筋时，可以赶紧点一下承山穴。伸小腿或上提足跟时，可以看到在小腿背侧中间肌肉（腓肠肌）收缩时会形成一个人字形的分叉，承山穴就在这个人字形沟的顶点处。点按承山穴时要尽量用力，并坚持点住不要放松，直至肌肉痉挛缓解为止。

（据《健康时报》）

常咳嗽， 喝点鱼腥草

隔天一次即可，
肠胃不好忌服

随着人们保健意识的提高，各种可以药食两用的“良品”，成了人们的新宠，鱼腥草便是其中之一。不仅有凉拌鱼腥草这样的经典佳肴，很多人还会用鱼腥草泡茶……可是，鱼腥草到底怎么用才能真正强健体呢？

鱼腥草有清热解毒、利尿通淋的功效，临幊上鱼腥草主要应用于三个方面。一是用于肺热咳嗽、痰黄而稠，可与黄芩、贝母、知母等药同用；二是用于热毒疮疡，常与金银花、连翘等清热解毒药煎服，也可研磨外敷；三是用于小便涩痛，能有效扩张肾血管，起到利尿的作用。

此外，也并不像有些人所想，常年饮用鱼腥草，会让血管变脆弱。由于鱼腥草所含的槲蕨，因此还有扩张血管的作用，能有效改善毛细血管的脆性。

因此，如果体内有湿热，常咳嗽、有慢性支气管炎、感冒发烧、上火等症状的人，可以经常食用鱼腥草或冲茶饮用。但绝对不宜过于频繁，隔日一次即可。而且，鱼腥草并非人人适用，比如脾胃虚寒者，也就是常常腹泻、肠胃不好、易患风寒感冒的人最好不要服用。（钟颖）

中医知点

最好的药不在药房，而在你体内；最高明的医生不在医院，而是你自己。中医教授日前阐释传统医学保健知识教您——

寻找体内良药做自己的良医

北京中医药大学教授郝万山近日开出5个“药方”，让大家通过人体本身，依靠自己的力量调节自身机能，从而达到治病防病的方法。

药方一：抛弃“恶”的信念。总觉得某个部位有病，长期守着“恶”的意念，开始时觉得肚胀是气滞，后来感到疼了是血淤，再长期焦虑紧张下去，最后就可能长肿瘤！因此，“浇花要浇根，养生要养心”，凡事要想开些，要有一个平和的心态。

药方二：唾液是良药。经常练习吞津，可以灌溉脏腑，濡润四肢，面色红润，轻身不老。具体操作分为4步：

上下牙齿轻轻叩动36次，通过叩齿，可以强肾壮骨；舌头在口腔中轻轻搅动，顺时针搅9次，逆时针搅9次，周而复始，也

是36次；唾液分3小口咽下，在咽的过程中，要咽出声来，并用意念把唾液引至丹田；意守丹田3分钟。通过叩齿和搅海，口腔中就会大量分泌唾液，能达到清心健脾的效果。

药方三：拍打各部位36次。用空心掌拍打，从胸脯、腹部、上肢、脖子、后背，到臀部、大腿、小腿，每个地方拍36次，拍打完后会感到全身轻松愉快。如果拍不动，可以搓揉，一个地方搓10下。这就可以促进气血运行，使自动调节机能更好地发挥作用。

药方四：以痛为输哪儿痛按哪儿。通则不痛，痛则不通，以痛为输，哪儿痛按哪儿就可以缓解疼痛。

按中医上下对应理论，患有网球肘，可以在膝关节的周围找

压痛点，如阳陵泉、阴陵泉、足三里，找到痛点后，按压就可以缓解疼痛；用木球压住痛点，或者背靠墙压住痛点，均可以缓解背部筋膜炎疼痛；按压小腿外侧上部，当腓骨小头前下方凹陷处，胆经阳陵泉穴直下1寸到2寸的胆囊穴，可以缓解胆囊炎症状。

药方五：按压第二掌骨。第二掌骨桡侧的穴位分布大致是整个人体的缩影，通过对病理反映点的按压，就可以达到判断疾病和治疗疾病的目的。具体操作如下：

1. 手指如握鸡蛋状，虎口朝上，食指拇指相距3厘米。

2. 用另一只手的拇指指尖呈30度角倾斜，依次按压第二掌骨桡侧（大拇指一侧），可感到此处有一浅的凹槽。

3. 沿着第二掌骨均匀按压各穴位，当某一穴位有明显的疼痛、麻、胀、酸的感觉（称为压痛点），则表明该部位所代表的器官有病理改变。

4. 左右手都要检查，相同的穴位压痛反应，哪一侧强，就表明哪一侧的器官病重。

5. 如果身体的某一脏腑器官有疾病时，可以揉按第二掌骨桡侧的相应穴位，有一定的治疗效果。揉按的方法是用刮板边缘呈90度角垂直或用手指尖部以穴位为圆心，做顺时针或逆时针旋转揉按，要按压到骨膜上，有较强的麻、胀、痛感，每分钟旋转100次左右，每次治疗3分钟。有条件者，以针刺代替揉按效果更佳。

（佳宝）

中药有保质期吗

□记者 朱娜



买东西要看保质期，买药也不例外。那么，中药是否也有保质期？

西工区周先生每年冬季都要买一些西洋参、冬虫夏草等中药补品，有时一个冬季可以吃完，有时吃不完则要放到来年春天。前不久，周先生偶尔听朋友说，中药也有保质期。可是买中药时，从来没有见哪个中药上还标示有保质期。自己会不会也吃了过期的中药？

像周先生这样从来没有考虑过中药保质期的人并不少见。有不少市民认为，只要把中药放到通风、干燥的地方就不会变质。

市中心医院门诊部主任马献军表示，中药的保质期与质地、储存等因素有关，不同中药

的保质期也大不一样。很多中药只要储存得当，就可以保持疗效，而且保质期相当长。如陈皮，就是放得时间越久，治病效果就

越好。但有些中药储存时间长了，虽然外观没有发生霉变或虫蛀，疗效却降低了，起不到治病效果，如枸杞、桂圆肉等。薄荷、

紫苏叶等含挥发性成分的中药，如果储存过久香气散发影响质量，也会降低中药疗效。有些中药被虫蛀了，只要没有发霉变，仍然可以用，只是疗效会降低。

中药如果不能确定是否可以继续用，可以找专业人士进行辨别。一般来说，草本植物不超过2年，木本植物不超过4年，矿物质不超过10年。中成药是有保质期的，其出厂日期和保质期都印刷在包装盒外。如果药品过了保质期，其形状、外表、味道有改变的话，不要再服用，以免发生药品伤人事件。

（从本期起，本版将增设“正确认识中医药”小栏目，敬请关注。广大读者如果有关于中医药问题欢迎咨询）

正确认识中医药①

平和体质“中庸”保健康

春季宜食韭菜、香菜、豆豉、萝卜、枣、猪肉

□记者 李永高

着一些不同身体状况、不同的疾病风险，同时也应该有不同的生活方式。

最健康的当数平和体质，这类人体形匀称、健壮，体态适中，平素患病较少，对自然环境和社会环境适应能力较强。

表现特征为：面色、肤色润泽，头发稠密有光泽，目光有神，鼻色明润，嗅觉通利，味觉正常，唇色红润，精力充沛，不易疲劳，耐受寒热，睡眠安和，胃口良好，两便正常，舌色淡红，苔薄白，脉和有神，脏腑功能状态强健，性格随和开朗。

平和体质所占人群比例，约为1/3，其中男性多于女性，年龄越大，平和体质者越少。

“平和体质是先天遗传条件良好，加上后天的饮食起居等调养得当。平和体质者保健宜采取‘中庸之道’。”同华堂坐诊大夫、副主任医师王鼎指出，体质的稳定性是相对的，同时具

秋季干燥易伤津液，宜食性润之品以生津液，而不宜食辛散之品，宜食银耳、杏、梨、白扁豆、蚕豆、鸭肉、猪肉等。

冬季阳气衰微，故宜食温补之品以保护阳气，而不宜寒凉之品，宜食大白菜、板栗、枣、黑豆、刀豆、羊肉、狗肉等。

在维持自身阴阳平衡的同时，应该注意顺应自然界的四时阴阳变化，以保持自身与自然界的整体阴阳平衡。如保证睡眠充足，尤其是夜间十点到凌晨三点间的睡眠，可以排除体内毒素，恢复人体功能。

适量运动，一般来说，每天保证半小时的运动量，以有氧运动为好。年轻人可选择一些强度大的运动比如跑步、打球，老年人则适当散步、打太极拳。

戒烟限酒，嗜烟或饮酒过度，易助阳热、生痰湿，导致湿热质。另外还要心态平衡。

辨体质增健康①